Elgszor adjuk meg a gépkocsi futémtivének modelljét. Feltessziik, hogy:

— A kerekek sikja fliggéleges, és a gépkocsi egyenes haladésakor a sikok parhuzamosak.

— A hatso kerekek rogzitett tengelytiek.

— A kormanyzott els6 kerekek rovid tengelycsonk végén fordulnak el fiiggoleges tengely koril. (A tengelycsonk
hosszat adatok hidnyaban elhanyagoljuk.)

— A kerekek kanyarodédskor nem sodrédnak oldalt, azaz a kerekek kozepének sebességvektora mindig a kerekek
sikjaban van, igy a keréknyomot a kerék sikja mindig érinti. (Ellenkezs esetben a kerekek nagyon kopnéanak.)

A feladat szerint a gépkocsi lassan fordul, tehat feltehetGen nem csuszik, igy a tengelyek és az alvaz merev testként
egyenletes kormozgast végeznek. A keréknyomok igy koncentrikus korok lesznek. (A kerekek vastagsagat elhanyagolva.)

A fenti modellbdl kévetkezik, hogy a hatsé kerekek (az 1. bran B és C) és az O forgési kozéppont egy egyenesbe
esik, és erre a B és C kerekek sikja merdleges. Tovabba az A és D kerekek sikja O A-ra és OD-re meréleges (az érintd
merGleges a sugérra), igy e sikok csak akkor lennének parhuzamosak, ha OA és OD parhuzamos lenne. Ez viszont
nyilvan nem igaz, igy az els6 kerekek elforduldsa az egyenestsl nem azonos.
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1. dbra

Az 1. abra alapjan a haromszog-egyenlGtlenséggel konnytd belatni, hogy a legnagyobb sugariu kort a bal els6 A
kerék irja le, igy OA = 5,6 m. Tudjuk még, hogy t = AD = BC =13 m;d = AB = DC = 24 m. Igy Pitagorasz
tételének alkalmazasival:

OB = /(A0)2 — & = 5,06 m,

OC =0B—t=3,76 m,

OD = \/(OC)? + d2 = 4,46 m.

Egy R sugart kordn gordiils kerék 2m R utat tesz meg. Ha a kerék sugara r, akkor keriilete 277, igy egy kor alatt
27 R/(27r) = R/r-et fordul. r = 0,3 m-rel a kérdezett fordulasi szamok a bal elss, bal hatso, jobb hatso, jobb elss
kerekekre:

Na=OA/r =187, Np = OB/r = 16,9,
Ne =0C/r=12,5, Np=0D/r =14)9.

Megjegyzés 1. Az els6 kerék egyenl6tlen elfordulasat az un. korméanytrapézzal oldjak meg (1d. 2. abra).
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